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Testul 1

Competenţa:

· Identifică circuite integrate logice.
Obiective:

· să  identifice tipuri de decodificatoare;
· să descrie funcţionarea decodificatoarelor;
· să precizeze utilizările circuitelor decodificatoare.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 4 (Codificatoare. Decodificatoare) ca evaluare formativă, pentru realizarea unui feedback corespunzător. 

Tipul testului: probă orală, întrebări cu răspuns scurt. 
Durata evaluării: 10 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· Testul are loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică;

· Întrebările sunt clar formulate, iar gradul lor de dificultate nu este foarte ridicat.

Enunţ: 

1. Cum funcţionează un decodificator?

2. Ce tipuri de decodificatoare integrate există?

3. Ce este codul BCD?

4. Ce utilizări are decodificatorul BCD/zecimal?

5. Ce utilizări are decodificatorul BCD/7 segmente? 

6. Câte intrări şi câte ieşiri are un decodificator BCD/zecimal?

7. Ce puteţi spune despre ieşirile din decodificatorul BCD/zecimal?

8. Câte intrări şi câte ieşiri are un decodificator BCD/7 segmente?

9. Cu ce sunt puse în legătură ieşirile decodificatorului BCD/7 segmente?

10. Puteţi descrie o modalitate de afişare a cifrei 7?

Instrucţiuni pentru elevi:

Consultaţi cu atenţie notiţele pentru a da răspunsuri concise şi corecte întrebărilor formulate de profesor.
Criterii de evaluare şi notare:

Fiecare întrebare este notată cu 1 punct.
Nu se acordă 1 punct din oficiu.
Barem de corectare şi notare:
1. Activează una sau mai multe ieşiri în funcţie de un cuvânt de cod aplicat pe intrări.

2. BCD/zecimal şi BCD/7 segmente.
3. Codul prin care numerele zecimale sunt codate binar pe 4 biţi.
4. Transformă date din cod BCD în cod zecimal în aparatele de măsurat numerice.
5. Comandă sistemele de afişaj numerice. 
6. 4 intrări şi 10 ieşiri.

7. Ieşirile sunt active pe 0, astfel încât ieşirea selectată trece pe nivel logic 0.

8. 4 intrări şi 7 ieşiri.

9. Cu 7 segmente luminoase (LED-uri) dispuse sub forma cifrei 8.

10. Presupunând iniţial toate segmentele aprinse se sting segmentele d, e, f, g..

Se acordă câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul subliniază aspectele pozitive precum şi eventualele erori din formularea răspunsurilor, însoţind observaţiile făcute cu recomandările adecvate. Deasemeni, oferă consiliere în ceea ce priveşte consultarea Fişei de documentare 4.1. şi recomandă bibliografia necesară atingerii obiectivelor propuse şi înregistrării progresului şcolar.

Testul 2

Competenţa:

· Identifică circuite integrate logice.
Obiective:

· să  identifice tipuri de codificatoare;
· să descrie funcţionarea codificatoarelor;
· să precizeze utilizările circuitelor codificatoare.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 4 (Codificatoare. Decodificatoare) ca evaluare formativă, pentru realizarea unui feedback corespunzător. 

Tipul testului: probă orală, întrebări deschise, întrebări închise. 
Durata evaluării: 10 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· Testul are loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică;

· Întrebările sunt clar formulate, iar gradul lor de dificultate nu este foarte ridicat.

Enunţ: 

1. Ce rol are un codificator?

2. Ce tipuri de codificatoare cunoaşteţi?

3. În ce variante pot fi realizate codificatoarele de adresă?

4. Ce conexiuni are un codificator de adresă neprioritar?

5. Ce dezavantaj au codificatoarele neprioritare?

6. De unde vine denumirea de codificator “prioritar”?

7. Ce avantaj are codificatorul prioritar faţă de cel neprioritar?

8. Codificatorul de adresă prioritar are, pe lângă intrările de date , o intrare de condiţionare a funcţionării, 
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. Care este rolul acesteia?
9. Ce conexiuni are un codificator zecimal/BCD?
10. Ce tipuri de codificatoare există ca circuite integrate?
Instrucţiuni pentru elevi:

Consultaţi cu atenţie notiţele pentru a da răspunsuri concise şi corecte întrebărilor formulate de profesor.
Criterii de evaluare şi notare:

Fiecare întrebare este notată cu 1 punct.
Nu se acordă 1 punct din oficiu.
Barem de corectare şi notare:
1. Furnizează la ieşire un cod de n biţi la activarea uneia din cele 2n intrări.

2. Codificator de adresă şi codificator zecimal/BCD.

3. Codificatoare de adresă neprioritare şi prioritare.

4. 7 intrări şi 3 ieşiri.

5. Pot prezenta un cod eronat la ieşire atunci când sunt activate mai multe intrări.

6. De la faptul că celor 8 intrări li se asociază o prioritate care creşte cu numărul lor de ordine. 

7. În cazul activării simultane a mai multor intrări, la ieşire apare codul intrării cu prioritatea cea mai mare dintre cele activate, eliminându-se erorile de codare.

8. Lasă circuitul să funcţioneze, atunci când este legată la masă şi îl blochează atunci când este legată la +Vcc.

9. 9 intrări şi 4 ieşiri.

10. Codificatorul de adresă prioritar şi codificatorul zecimal/BCD.

Se acordă câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul subliniază aspectele pozitive precum şi eventualele erori din formularea răspunsurilor, însoţind observaţiile făcute cu recomandările adecvate. Deasemeni, oferă consiliere în ceea ce priveşte consultarea Fişei de documentare 4.1. şi recomandă bibliografia necesară atingerii obiectivelor propuse şi înregistrării progresului şcolar.

Testul 3
Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;
· Utilizează circuite integrate logice.
Obiective:

· să identifice tipuri de codificatoare şi decodificatoare;
· să descrie funcţionarea codificatoarelor şi decodificatoarelor;
· să precizeze utilizările circuitelor  codificatoare şi decodificatoare.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 4 (Codificatoare. Decodificatoare) ca evaluare formativă, sau ca parte componentă a unei evaluări sumative. 
Tipul testului: probă scrisă, itemi obiectivi şi subiectivi. 

Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· Testul are loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică;
· Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectele.
Enunţ: Răspundeţi cerinţelor din testul de mai jos:
I. Scrieţi pe foaia de concurs litera corespunzătoare răspunsului corect:
1. În cazul activării simultane a intrărilor 
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 pe ieşirile codificatorului de adresă prioritar 74148 apare codul:

a) 000; 

b) 001;

c) 101;

d) 010.

2. Un decodificator BCD/7 segmente este utizat pentru:

a) transformarea  datelor din zecimal în binar;

b) comanda sistemelor de afişaj numeric;

c) conversia BCD-zecimal;

d) adresarea unei locaţii.

3. Decodificatorul BCD/zecimal are:

a) 3 intrări şi 8 ieşiri;

b) 10 intrări şi 4 ieşiri;

c) 4 intrări şi 10 ieşiri;

d) 4 intrări şi 16 ieşiri.

4. Un codificator de adresă prioritar care are 
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=1:

a) este blocat, având toate ieşirile pe nivel logic 0;
b) funcţionează în regim de avarie;
c) funcţionează ca un codificator de adresă neprioritar;

d) este blocat, având toate ieşirile pe nivel logic 1.
II. Apreciaţi afirmaţiile de mai jos cu adevărat (A) sau fals (F) şi modificaţi enunţul fals astfel încât să rezulte un enunţ adevărat.                                  
1. Dacă se activează două intrări simultan, codificatorul de adresă prioritar prezintă la ieşiri codul primei intrări activate.
2. Un decodificator BCD/7 segmente are 6 stări false.
3. Codificatorul de adresă neprioritar are 10 intrări de date.

4. Decodificatorul BCD/zecimal pentru a transforma date din cod BCD în cod zecimal în aparatele de măsurat numerice.

III. Descrieţi prin tabel de adevăr funcţionarea circuitelor logice:

1. codificator de adresă neprioritar;
2. decodificator BCD/zecimal.
Instrucţiuni pentru elevi:

Redactaţi răspunsurile independent şi respectaţi timpul alocat.
Criterii de evaluare şi notare:

Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:
I. 20 puncte

II. 30 puncte

III. 40 puncte

10 puncte din oficiu.
Barem de corectare şi notare:
I. 20 puncte

1. a); 2. b); 3. d); 4. 
Se acordă câte 5 puncte  pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

II. 30 puncte
1. F
Se acordă  5 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

Dacă se activează două intrări simultan, codificatorul de adresă prioritar prezintă la ieşiri codul intrării cu prioritatea cea mai mare dintre cele activate.

Se acordă  5 puncte pentru formularea enunţului adevărat. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
2. A

Se acordă  5 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

3. F

Se acordă  5 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

Codificatorul de adresă neprioritar are 7 intrări de date.

Se acordă  5 puncte pentru formularea enunţului adevărat. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

4. A

Se acordă  5 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

III. 40 puncte
1. 

	I1
	I2
	I3
	I4
	I5
	I6
	I7
	A2
	A1
	A0

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1

	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0

	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1

	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1


Se acordă  20 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
2. 

	A
	B
	C
	D
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	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1

	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


Se acordă  20 puncte  pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul comunică elevilor punctajele realizate. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 4.1, activităţi de învăţare suplimentare, refacerea testului sau elaborarea unui test asemănător cu cel dat iniţial.

Testul 4

Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;

· Verifică funcţionarea montajelor.
Obiective:

· să identifice configuraţia circuitului integrat 74148 (codificator de adresă prioritar);
· să verifice funcţionarea circuitului integrat 74148.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 4 (Codificatoare. Decodificatoare) ca evaluare formativă în cadrul orelor de instruire practică sau de laborator.

Tipul testului: probă practică (lucrare de laborator)
Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 

Testul are loc în atelierul (laboratorul) de electronică. Elevii lucrează individual.

Enunţ: Aveţi la dispoziţie configuraţia circuitului integrat 74148 pentru a îndeplini următoarele cerinţe:
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	1. Identificaţi pinii circuitului.

2. Alimentaţi circuitul cu Vcc=5V.

3. Măsuraţi nivelele de tensiune pe ieşiri în situaţiile de mai jos şi confruntaţi rezultatele cu tabelul de adevăr:

- 
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=1;

-  
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=0, nu activaţi nicio intrare;

- 
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=0, activaţi o intrare;

- 
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=0, activaţi 2 intrări simultan.

4. Desfaceţi legăturile şi demontaţi toate componentele.


Instrucţiuni pentru elevi:

Pentru realizarea sarcinii de lucru, aveţi la dispoziţie:

· sursă de c.c. cu tensiune stabilizată şi reglabilă;

· tester digital;
· circuitul integrat 74148;

· conductoare de legătură şi conectori;
· platformă de lucru prevăzută cu soclu;
· catalog de circuite integrate digitale.
Criterii de evaluare şi notare
Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu 
· 30  puncte pentru cerinţa 1
· 10  puncte pentru cerinţa 2
·  40  puncte pentru cerinţa 3
· 10  puncte pentru cerinţa 4
Barem de corectare şi notare:
1.  30  puncte
Identificarea corectă a pinilor de alimentare – 2 puncte
Identificarea corectă a pinilor de intrare- 20 puncte
Identificarea corectă a pinilor de de ieşire- 8 puncte
2. Alimentarea corectă a montajului la sursa de tensiune- 10 puncte
3.  40  puncte
Se observă nivelele de tensiune pe ieşirile circuitului în următoarele situaţii:

· 
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=1  - 5 puncte
· 
[image: image22.wmf]EI

=0, nicio intrare activată - 5 puncte
· 
[image: image23.wmf]EI

=0, se activează o intrare - 10 puncte
· 
[image: image24.wmf]EI

=0, se activează 2 intrări simultan- 20 puncte
3.  10  puncte
Demontarea corectă din soclu a circuitului integrat 74148- 8 puncte 

Desfacerea corectă a legăturilor - 2 puncte
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul monitorizează activităţile pe tot parcursul lor, corectând eventualele operaţii greşite, pe care elevii le corectează. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 4.1, refacerea activităţii practice.
Testul 5

Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;

· Verifică funcţionarea montajelor.
Obiective:

· să identifice configuraţia circuitului integrat 7442 (decodificator BCD-zecimal);
· să verifice funcţionarea circuitului integrat 7442.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 4 (Codificatoare. Decodificatoare) ca evaluare formativă în cadrul orelor de instruire practică sau de laborator.

Tipul testului: probă practică (lucrare de laborator)

Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 

· testul are loc în atelierul (laboratorul) de electronică; 

· elevii lucrează individual.

Enunţ: Aveţi la dispoziţie configuraţia circuitului integrat 7442 pentru a îndeplini următoarele cerinţe:
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	1. Montaţi în soclu circuitul integrat 7442.

2. Identificaţi pinii circuitului.

3. Alimentaţi circuitul cu Vcc=5V.

4. Măsuraţi nivelele de tensiune pe ieşiri pentru toate combinaţiile distincte posibile aplicate pe intrări.

5. Completaţi tabelul de adevăr al circuitului şi comparaţi valorile mărimilor măsurate cu valorile logice din tabelul de adevăr.

6. Desfaceţi legăturile şi demontaţi toate componentele.


Instrucţiuni pentru elevi:

Pentru realizarea sarcinii de lucru, aveţi la dispoziţie:

· sursă de c.c. cu tensiune stabilizată şi reglabilă;

· tester digital;
· circuitul integrat 7442;

· conductoare de legătură şi conectori;

· platformă de lucru prevăzută cu soclu;

· catalog de circuite integrate digitale.
Criterii de evaluare şi notare
Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu 
·   5 puncte pentru cerinţa 1
· 30 puncte pentru cerinţa 2
· 10 puncte pentru cerinţa 3
· 20 puncte pentru cerinţa 4
· 20 puncte pentru cerinţa 5
·   5 puncte pentru cerinţa 6
Barem de corectare şi notare:
1.  Montarea corectă a circuitului integrat în soclu- 5 puncte
2. 30  puncte
· Identificarea corectă a pinilor de alimentare – 2 puncte
· Identificarea corectă a pinilor de intrare- 8 puncte
· Identificarea corectă a pinilor de de ieşire- 20 puncte
3. Alimentarea corectă a montajului la sursa de tensiune- 10 puncte
4. Măsurarea nivelelor de tensiune pe ieşiri pentru toate combinaţiile distincte posibile aplicate pe intrări- 20  puncte
5. Completarea tabelului de adevăr-20 puncte
6. Demontarea corectă din soclu a integratului şi desfacerea legăturilor – 5 puncte 

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul monitorizează activităţile pe tot parcursul lor, corectând eventualele operaţii greşite, pe care elevii le corectează. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 4.1, refacerea activităţii.
 Testul 6
Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;
· Verifică funcţionarea montajelor.
Obiective:

· să identifice configuraţia circuitului integrat MMC 4051 (demultiplexor/multiplexor de 8 căi);
· să verifice funcţionarea circuitului integrat MMC 4051 ca demultiplexor, respectiv ca multiplexor;
· să utilizeze catalogul de circuite integrate digitale.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 5 (Demultiplexoare.Multiplexoare) ca evaluare formativă în cadrul orelor de laborator, sau ca parte a unei evaluări sumative. 
Tipul testului: probă practică, lucrare de laborator 

Durata evaluării: 2 ore

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 

· testul are loc în laboratorul (cabinetul) de electronică; 

· elevii pot lucra individual sau în grupe mici (2-3 elevi).

Enunţ: Circuitul integrat MMC 4051 poate fi folosit fie ca demultiplexor, fie ca multiplexor de 3 biţi (8 căi).

Cerinţe:

1. Identificaţi configuraţia pinilor în cazul utilizării circuitului integrat MMC 4051 ca demultiplexor;

2. Identificaţi configuraţia pinilor în cazul utilizării circuitului integrat MMC 4051 ca multiplexor;

3. Desenaţi configuraţia circuitului integrat în cazul funcţionării sale ca demultiplexor, precizând nivelele logice pe intrări şi pe ieşiri, dacă A=0, B=1, C=1 şi COM OUT/IN = 0;
4. Desenaţi configuraţia circuitului integrat în cazul funcţionării sale ca multiplexor, precizând nivelelul logic pe ieşire, dacă C=0, B=1, A=1, iar nivelele logice pe intrările de date sunt: “0”= 1, “1”= 1, “2”= 0, “3”= 1, “4”= 0, “5”= 0, “6”= 0, “7”= 1. 
Instrucţiuni pentru elevi:

Pentru realizarea sarcinii de lucru, aveţi la dispoziţie foaia de catalog:

	MMC 4051

MULTIPLEXOR/DEMULTIPLEXOR de 3 biţi

	INPUT STATES

„ON”

CHANELS

INH

C

B

A

0

0

0

0

”0”

0

0

0

1

”1”

0

0

1

0

”2”

0

0

1

1

”3”

0

1

0

0

”4”

0

1

0

1

”5”

0

1

1

0

”6”

0

1

1

1

”7”

1

X

X

X

NONE

Tabelul de adevăr
	Configuraţia pinilor
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Criterii de evaluare şi notare
Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu 
· 30  puncte pentru cerinţa 1
· 30  puncte pentru cerinţa 2
· 15  puncte pentru cerinţa 3
· 15  puncte pentru cerinţa 4
Barem de corectare şi notare:
1. 30  puncte
· Intrările de adresă se aplică pe pinii 9, 10 şi 11.

Se acordă 6 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

· Intrarea de date se aplică pe pinul 3.

Se acordă 2 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

· Intrarea de condiţionare a funcţionării se aplică pe pinul 6.

Se acordă 2 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

· Alimentarea circuitului se realizează între pinii 16 (+) şi 8 (-).
Se acordă 4 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
· Ieşirile se obţin pe pinii 1, 2, 4, 5, 12, 13, 14, şi 15.

Se acordă 16 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
2. 30 puncte
· Intrările de adresă se aplică pe pinii 9, 10 şi 11.

Se acordă 6 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

· Intrările de date se aplică pe pinii 1, 2, 4, 5, 12, 13, 14, şi 15.

Se acordă 16 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

· Intrarea de condiţionare a funcţionării se aplică pe pinul 6.                                

Se acordă 2 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
· Alimentarea circuitului se realizează între pinii 16 (+) şi 8 (-).
Se acordă 4 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
· Ieşirea din circuit se obţine pe pinul 3.

Se acordă 2 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

3. 15 puncte
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Se acordă câte 1 punct pentru stabilirea corectă a nivelului logic pe fiecare dintre cei 15 pini ai circuitului. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
4. 15 puncte
Se acordă câte 1 punct pentru stabilirea corectă a nivelului logic pe fiecare dintre cei 15 pini ai circuitului. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
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Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul monitorizează activităţile pe tot parcursul lor. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 5.1, refacerea lucrării de laborator.
Testul 7
Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;
· Interconectează circuite în montaje.

Obiective:
· să identifice circuite demultiplexoare şi multiplexoare;
· să explice funcţionarea circuitelor demultiplexoare şi multiplexoare.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 5 (Demultiplexoare.Multiplexoare) ca evaluare formativă, sau ca parte a unei evaluări sumative. 
Tipul testului: probă scrisă, rezolvare de probleme 

Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
Testul poate avea loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică, fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectele.
Enunţ: Schema logică din figura de mai jos este folosită pentru semnalizarea identităţii a două numere binare de câte 3 biţi, A şi B.
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1. Identifică circuitele (1) şi (2) din schemă;

2. Precizează conexiunile folosite pentru aplicarea numerelor binare A şi B şi tipul acestora;

3. Identifică intrarea de condiţionare a funcţionării pentru circuitele (1) şi (2) şi precizează rolul acesteia;

4. Descrie cum sunt interconectate circuitele (1) şi (2);

5. Precizează nivelele logice pe ieşirile circuitului (1), dacă A0=0, A1=0, A2=0. 

6. Explică funcţionarea circuitului (2), dacă numărul B este identic cu numărul A. 

7. Explică funcţionarea circuitului (2), dacă numărul B este diferit de numărul A. 

8. Formulează o concluzie privind valoarea logică a funcţiei f, în condiţiile în care numerele A şi B sunt identice, respectiv diferite.
Instrucţiuni pentru elevi:

Redactaţi răspunsurile independent şi respectaţi timpul alocat.
Criterii de evaluare şi notare
Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu 
· 10  puncte pentru punctul 1
· 10  puncte pentru punctul 2
· 20  puncte pentru punctul 3
· 10  puncte pentru punctul 4
· 10  puncte pentru punctul 5
· 10  puncte pentru punctul 6
· 10  puncte pentru punctul 7
· 10  puncte pentru punctul 8
Barem de corectare şi notare:
1. 10  puncte
Circuitul (1) este un demultiplexor de 3 biţi (8 căi)

Se acordă 5 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Circuitul (2) este un multiplexor de 3 biţi (8 căi)

Se acordă 5 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

2. 10 puncte

Conexiunile folosite pentru aplicarea numerelor A şi B sunt intrări de selecţie în circuitele (1), respectiv (2).

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

3. 20 puncte
În circuitul (1) intrarea de condiţionare a funcţionării este G1, iar în circuitul (2) este 
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.

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

Rolul intrării de condiţionare a funcţionării este acela de a valida funcţionarea circuitului atunci când este legată la masă (nivel logic 0), respectiv de a bloca circuitul atunci când este legată la +VCC (nivel logic 1).

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.

4. 10 puncte
Ieşirile circuitului (1) sunt conectate la intrările de date ale circuitului (2).

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
5. 10 puncte
Ieşirea 
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este pe nivel logic 0, iar restul ieşirilor, de la 
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 până la 
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, sunt pe nivel logic 1.

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
6. 10 puncte
Dacă numărul B este identic cu numărul A, în circuitul (2) este selectată intrarea 0, care este legată la ieşirea 
[image: image34.wmf]0

 a circuitului (1).

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
7. 10 puncte
Dacă numărul B este diferit de numărul A, în circuitul (2) este selectată oricare altă intrare în afară de 0,  care este legată la una din ieşirile 
[image: image35.wmf]1

 până la 
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ale circuitului (1).

Se acordă 10 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
8. 10 puncte
Dacă numerele A şi B sunt identice valoarea logică a funcţiei f este 0.
Se acordă 5 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Dacă numerele A şi B sunt diferite valoarea logică a funcţiei f este 1.
Se acordă 5 puncte pentru răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul comunică elevilor punctajele realizate. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 5.1, activităţi de învăţare suplimentare, refacerea testului sau elaborarea unui test asemănător cu cel dat iniţial.

Testul 8
Competenţa:

· Identifică circuite integrate logice
Obiective:

· să  identifice tipuri de demultiplexoare;
· să descrie funcţionarea demultiplexoarelor;
· să utilizeze demultiplexoarele ca decodificatoare de adresă.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 5 (Demultiplexoare. Multiplexoare) ca evaluare formativă, la începutul lecţiei Multiplexoare. 

Tipul testului: probă orală, întrebări cu răspuns scurt. 
Durata evaluării: 10 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· Testul are loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică;

· Întrebările sunt clar formulate, iar gradul lor de dificultate nu este foarte ridicat.

Enunţ: 

1. Ce rol are un demultiplexor?

2. Cîte ieşiri are un demultiplexor de 3 biţi?

3. Cum se face selecţia unei ieşiri?

4. Câte intrări de date are circuitul?

5. Ce date se pot transmite pe această intrare?

6. Ce se întâmplă dacă nu este folosită intrarea de date?

7. Ce rol are demultiplexorul în acest caz?
8. Ce semnificaţie are notaţia negată a ieşirilor?

9. Ce nivel de tensiune asociaţi lui 0 logic?
10. Circuitul are şi o intrare de condiţionare a funcţionării. Care este utilitatea ei?

Instrucţiuni pentru elevi:

Consultaţi cu atenţie notiţele pentru a da răspunsuri concise şi corecte întrebărilor formulate de profesor.
Criterii de evaluare şi notare:

Fiecare întrebare este notată cu 1 punct.
Nu se acordă 1 punct din oficiu.
Barem de corectare şi notare:
1. Transmite datele de pe o unică intrare la una din ieşirile selectate prin intermediul unui cuvânt de cod binar.

2. 8 ieşiri.

3. Aplicând pe intrări cuvântul de cod binar (adresa) potrivită.

4. O singură intrare, comună tuturor ieşirilor.

5. 0 sau 1.

6. Demultiplexorul este folosit ca decodificator de adresă.

7. Selectează o ieşire, fără a transmite date.

8. Ieşirea selectată trece în 0 logic.

9. 0 V, legare la masă.

10. Permite sau nu funcţionarea după cum este pe nivel logic 0, respectiv 1.

Se acordă câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul subliniază aspectele pozitive precum şi eventualele erori din formularea răspunsurilor, însoţind observaţiile făcute cu recomandările adecvate. Deasemeni, oferă consiliere în ceea ce priveşte consultarea Fişei de documentare 5.1. şi recomandă bibliografia necesară atingerii obiectivelor propuse şi înregistrării progresului şcolar.

Testul 9
Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice
Obiective:

· să identifice  conexiunile circuitului integrat comparator de 4 biţi 7485
· să utilizeze circuitul integrat comparator de 4 biţi 7485 pentru a compara două numere binare 
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 6 (Comparatoare) ca evaluare formativă, sau ca parte a unei evaluări sumative. 
Tipul testului: probă scrisă (chestionar), sau probă orală (interviu).
Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· testul are loc în laboratorul (cabinetul) de electronică; 

· elevii pot lucra individual sau în grupe mici (2-3 elevi).
Enunţ: Răspundeţi în scris cerinţelor numerotate cu cifre de la 1 până la 4 din chestionarul de mai jos:

Comparatorul numeric este circuitul logic care permite determinarea valorii relative a două numere binare de unu sau mai mulţi biţi.
1. Desenează schema bloc a comparatorului numeric de 1 bit şi precizează conexiunile circuitului.
Comparatorul semnalizează valoarea relativă a biţilor prin apariţia nivelului logic 1 pe una din ieşirile sale.

2. Descrie în tabel de adevăr funcţionarea comparatorului numeric de 1 bit. 

În cazul numerelor de mai mulţi biţi compararea începe cu biţii cei mai semnificativi ai celor două numere. Dacă aceştia sunt diferiţi, poziţia relativă a celor 2 biţi este şi poziţia relativă a celor 2 numere, astfel încât procesul de comparare se încheie.
3. Ce se întâmplă dacă biţii cei mai semnificativi sunt egali?
Pentru compararea numerelor de 4 biţi există circuitul integrat comparator 7485:
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4. Completează, după modelul primei linii, tabelul de mai jos, identificând pentru fiecare pin al circuitului integrat conexiunea comparatorului şi tipul acesteia.

	Pinul
	 Conexiunea
	Tipul conexiunii

	1
	B3
	Intrare de date pentru numărul binar B

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	9
	
	

	10
	
	

	11
	
	

	12
	
	

	13
	
	

	14
	
	

	15
	
	


Instrucţiuni pentru elevi:

Citiţi cu atenţie textul care precede fiecare dintre cele 4 cerinţe la care trebuie să răspundeţi.
Criterii de evaluare şi notare:

Se acordă 100 puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu

· 25 puncte pentru cerinţa 1
· 25 puncte pentru cerinţa 2

· 14 puncte  pentru cerinţa 3

· 26 puncte pentru cerinţa 4

Barem de corectare şi notare:
1. 25 puncte
Schema bloc a comparatorului numeric de 1 bit:
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Conexiunile circuitului: 

· 2 intrări: A, B 

· 3 ieşiri: A < B,  A = B, A > B.
Se acordă:
· 20 puncte pentru desenarea corectă a schemei bloc

· 2 puncte pentru precizarea corectă a intrărilor

· 3 puncte pentru precizarea corectă a ieşirilor
2.  25 puncte
	A
	B
	A < B
	A = B
	A > B

	0
	0
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1

	1
	1
	0
	1
	0


Se acordă:
· 10 puncte  pentru scrierea corectă a domeniului de definiţie
· câte 5 puncte pentru scrierea corectă a fiecăreia din cele 3  funcţii de ieşire
3.  14 puncte
Dacă  biţii cei mai semnificativi sunt egali, se examinează perechea de biţi de rang imediat  inferior. 
Se acordă 14 puncte pentru răspuns corect şi complet.
4. 26 puncte
	Pinul
	 Conexiunea
	Tipul conexiunii

	1
	B3
	intrare de date pentru numărul binar B

	2
	A< Bi
	intrare de expandare

	3
	A=Bi
	intrare de expandare

	4
	A> Bi
	intrare de expandare

	5
	A>Bo
	ieşire care semnalizează cazul A>B

	6
	A=Bo
	ieşire care semnalizează cazul A=B

	7
	A<Bo
	ieşire care semnalizează cazul A<B

	9
	B0
	intrare de date pentru numărul binar B

	10
	A0
	intrare de date pentru numărul binar A

	11
	B1
	intrare de date pentru numărul binar B

	12
	A1
	intrare de date pentru numărul binar A

	13
	A2
	intrare de date pentru numărul binar A

	14
	B2
	intrare de date pentru numărul binar B

	15
	A3
	intrare de date pentru numărul binar A


Se acordă:

· 13 puncte pentru identificarea conexiunilor, câte 1 punct  pentru fiecare conexiune
· 13 puncte pentru precizarea tipului conexiunilor, câte 1 punct  pentru fiecare conexiune
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

La sfârşitul activităţii profesorul argumentează concluziile privind răspunsurile elevilor. În funcţie de rezultatul evaluării, se pot relua sau nu anumite informaţii despre circuitele comparatoare. Dacă rezultatele sunt slabe, profesorul recomandă consultarea Fişei de documentare 6.1, activităţi de învăţare suplimentare, reface chestionarul, sau elaborează  altul asemănător cu cel dat iniţial. Testul poate fi folosit şi ca probă orală (interviu), respectând condiţiile de administrare şi interpretare.
Testul 10

Competenţe:

· Identifică circuite integrate logice;

· Verifică funcţionarea montajelor.
Obiective:

· să identifice configuraţia circuitului integrat 7485 (comparator numeric de 4 biţi);
· să verifice funcţionarea circuitului integrat 7485.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 6 (Comparatoare) ca evaluare formativă în cadrul orelor de instruire practică sau de laborator.

Tipul testului: probă practică (lucrare de laborator)

Durata evaluării: 50 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 

· testul are loc în atelierul (laboratorul) de electronică; 

· elevii lucrează individual.

Enunţ: Aveţi la dispoziţie configuraţia circuitului integrat 7485 pentru a îndeplini următoarele cerinţe:
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	1. Montaţi în soclu circuitul integrat 7485.

2. Identificaţi pinii circuitului.

3. Alimentaţi circuitul cu Vcc=5V.

4. Aplicaţi pe intrări tensiunile corespunzătoare numerelor binare A=1010; B=1100 şi măsuraţi tensiunile pe ieşiri.
5. Aplicaţi pe intrări tensiunile corespunzătoare numerelor binare C=1110; D=1001 şi măsuraţi tensiunile pe ieşiri.

6. Aplicaţi pe intrări tensiunile corespunzătoare numerelor binare E=1101; F=1101 şi măsuraţi tensiunile pe ieşiri.
7. Asociaţi tensiunile măsurate cu valorile logice corespunzătoare. Formulaţi o concluzie.
8. Desfaceţi legăturile şi demontaţi toate componentele.


Instrucţiuni pentru elevi:

Pentru realizarea sarcinii de lucru, aveţi la dispoziţie:

· sursă de c.c. cu tensiune stabilizată şi reglabilă;

· tester digital;
· circuitul integrat 7485;

· conductoare de legătură şi conectori;

· platformă de lucru prevăzută cu soclu;

· catalog de circuite integrate digitale.
Criterii de evaluare şi notare
Se acordă 100 de puncte pentru nota 10, astfel:

· 10 puncte din oficiu 
·   5 puncte pentru cerinţa 1
· 30 puncte pentru cerinţa 2
·   5 puncte pentru cerinţa 3
· 11 puncte pentru cerinţa 4
· 11 puncte pentru cerinţa 5
· 11 puncte pentru cerinţa 6
· 12 puncte pentru cerinţa 7
·   5 puncte pentru cerinţa 8
Barem de corectare şi notare:
1.  Montarea corectă a circuitului integrat în soclu- 5 puncte
2. 30  puncte
· Identificarea corectă a pinilor de alimentare – 2 puncte
· Identificarea corectă a pinilor de intrare-  22 puncte
· Identificarea corectă a pinilor de de ieşire- 6 puncte
3. Alimentarea corectă a montajului la sursa de tensiune- 5 puncte
4. 11 puncte
  Aplicarea corectă a tensiunilor pe intrări – 8 puncte
Măsurarea corectă a tensiunilor pe ieşiri- 3 puncte
5.  11 puncte
Aplicarea corectă a tensiunilor pe intrări – 8 puncte
Măsurarea corectă a tensiunilor pe ieşiri- 3 puncte
6. 11 puncte
Aplicarea corectă a tensiunilor pe intrări – 8 puncte
Măsurarea corectă a tensiunilor pe ieşiri- 3 puncte
7. 12 puncte
Asocierea corectă a tensiunilor măsurate cu valorile logice corespunzătoare– 9 puncte
Formularea concluziei– 12 puncte
8. Demontarea corectă din soclu a integratului şi desfacerea legăturilor – 5 puncte 

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul monitorizează activităţile pe tot parcursul lor, corectând eventualele operaţii greşite, pe care elevii le corectează. Dacă rezultatele sunt nesatisfăcătoare, se iau măsuri pentru îmbunătăţirea progresului şcolar, cum ar fi: consultarea Fişei de documentare 6.1, refacerea activităţii.
Testul 11
Competenţa:

· Identifică circuite integrate logice.
Obiective:

· să  identifice tipuri de comparatoare;
· să descrie funcţionarea comparatoare;
· să precizeze utilizarea circuitelor comparatoare.
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat  când se parcurge Tema 6 (Comparatoare) ca evaluare formativă, pentru realizarea unui feedback corespunzător. 

Tipul testului: probă orală, întrebări cu răspuns scurt. 
Durata evaluării: 10 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea: 
· Testul are loc în sala de clasă sau în laboratorul de electronică;

· Întrebările sunt clar formulate, iar gradul lor de dificultate nu este foarte ridicat.

Enunţ: 

1. Ce rol are comparatorul?

2. Care este cel mai simplu comparator?

3. Câte intrări şi câte ieşiri are acest comparator?

4. Cum sunt notate ieşirile?

5. Câte intrări are un comparator de 2 biţi?

6. Dar unul de 4 biţi?

7. Numărul ieşirilor depinde de numărul biţilor din cuvintele care se compară?

8. Există circuit integrat comparator numeric?

9. Acest circuit poate fi folosit pentru a compara cuvinte binare mai lungi de 4 biţi? Argumentează răspunsul. 

10. Cu ce pereche de biţi se începe procesul de comparare?

Instrucţiuni pentru elevi:

Consultaţi cu atenţie notiţele pentru a da răspunsuri concise şi corecte întrebărilor formulate de profesor.
Criterii de evaluare şi notare:

Fiecare întrebare este notată cu 1 punct.
Nu se acordă 1 punct din oficiu.
Barem de corectare şi notare:
1. Determină valoarea relativă a unor cuvinte binare de 1 bit sau de mai mulţi biţi.

2. Comparatorul numeric de 1 bit.

3. 2 intrări şi 3 ieşiri.

4. A<Bo, A=Bo, A>Bo.

5. 4 intrări.

6. 8 intrări.

7. Nu, sunt 3 ieşiri, indiferent de lungimea cuvintelor de comparat.

8. Da, comparatorul numeric de 4 biţi, 7485.

9. Da, pentru că este prevăzut cu 3 intrări de expandare.

10. Cu perechea de biţi cei mai semnificativi.

Se acordă câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsă răspuns se acordă 0  puncte.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării:

Profesorul subliniază aspectele pozitive precum şi eventualele erori din formularea răspunsurilor, însoţind observaţiile făcute cu recomandările adecvate. Deasemeni, oferă consiliere în ceea ce priveşte consultarea Fişei de documentare 6.1. şi recomandă bibliografia necesară atingerii obiectivelor propuse şi înregistrării progresului şcolar.
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